

# 2015 这一年，上海建设科技

在许多人的印象中，上海创业环境很不错。的确，记者发现，无论怎样的创业大咖、明星都能在上海这片热土上，找到合适自己的那一方苗圃与养分。从市中心到郊远的崇明岛，各类线下及线上的创业平台、孵化基地正在上海不断萌生。本报记者日前梳理了相关政策和政策。

青年报记者 孙琪

## 12项出入境新政

### 公安部支持上海科创中心建设

今年7月1日，上海市实施了公安部支持上海科技创新中心建设12项出入境新的政策措施。12月21日，市政府新闻办5个多月来，这批新政在吸引海外高端人才、集聚创新创业人员、优化科创中心软环境等方面成效初显。7月1日以来，已有197名外籍人才及家属申请永久居留，是去年同期的6倍。其中，按照市场化标准认定的有174人，占了近九成。上海已为1708名符合条件的外国人签发了居留许可及口岸签证。其中，715人获得长期居留许可，是去年同期的12倍。

下一步即将开展的几项工作有：

一是落实外国人144小时过境免签等政策。二是出台以市场为导

向的“职业清单”。三是扩大永久居留资格的受益面。四是积极争取让聘雇外籍家政服务人员政策惠及港澳台人才。五是在人才聚集地增设境外人员服务站。六是升级服务手段优化办证体验。

## 三年行动计划 启动第三轮鼓励创业带动就业

12月，上海市人民政府办公厅发布《关于印发上海市鼓励创业带动就业三年行动计划（2015-2017年）的通知》，宣布上海启动实施第三轮鼓励创业带动就业三年行动计划，第三轮“创业行动计划”明确了10个部分、28条的任务举措。其中，与前两轮创业行动计划相比，有不少体现时代特征、具有突破创新性的政策亮点。特别是在健全鼓励创业带动就业政策体系方面，市人力资源

社会保障部门推出了“6+6”的创业扶持政策措施（即6条创新政策+6条完善政策）。

## 五个一目标 加快上海创业投资发展

12月，上海《上海市人民政府印发关于加快上海创业投资发展若干意见的通知》提出，将上海打造为具有国际竞争力和影响力的创业投资中心，争取到2017年，基本实现“五个一”，即吸引培育一支国内外知名的创业投资管理队伍（1000人）；集聚打造一批业界有影响力的品牌创业投资企业（100家）；引导带动一批创业投资资本（新增1000亿元）；投资培育一批新兴产业细分行业的领头羊企业（1000家）；打造一个享誉海内外的创业投资集聚高地。

## 创业城市各区在行动

【浦东】年初，浦东新区针对区域特色和创业企业需求，出台《关于进一步完善鼓励市民创业政策的实施意见》，进一步加大鼓励市民创业力度。出台的新政涉及八项补贴，既扩大了受益范围，又提高了部分补贴额度。

【普陀】9月，普陀区发布支持科创中心建设和大众创业、万众创新28条意见，从投资发展、平台建设、信贷促进、科创项目、人才激励和风险防控等方面，进一步营造有利于大众创业、万众创新的科创服务环境。

【松江】9月，松江区出台了《松江区促进优秀人才创新创业的实施办法》，以十三条人才新

政，聚焦人才的住房、租房、创业、薪酬、就医、子女就学等多重需求。据悉，国家级的人才落地松江最高可获100万元的住房补贴；普通全日制本科毕业生的人才在松江重点扶持单位工作，每月可领600元租房补贴；松江在未来5年内将建成10万平方米公租房……这些都是松江新近出台的人才新政内容。

【静安】9月，静安区启动“静安青年创业绿色通道”，首批发放100张“静安青年创业服务卡”。

据统计，静安区青年创业指数从前几年的3.7%上升至今年的6.9%，越来越多年轻人希望通过自主创业实现就业、达成梦想。区就

业促进中心调查发现，青年创业初期普遍面临资金困难、场地难找和管理经验缺乏等瓶颈问题。针对这“创业三道坎”，静安区劳动和社会保障局牵头整合工商、税务等十多个职能部门的资源优势，为青年创业铺设“高速路”。

【闵行】12月，在闵行区“创新创业智汇闵行”人才工作宣传活动周启动仪式上，发布了《闵行区关于促进创新创业人才发展的政策意见》，落地闵行的中央“千人计划”最高可得到500万元资助，用人单位、紫竹等海创基地也将受益。海内外人才在闵行创业，最高可获50万元！大学生圆梦众创空间，享受扶持补贴。



青年报资料图

## 大事记

### 上海青年创业学院 (梦创商学院)揭牌并开班

2015年9月，上海青年创业学院(梦创商学院)的揭牌仪式，在上海青年管理干部学院隆重举行，同日还举行了2015年上海青年创业领袖培训班开学典礼。60位上海青年创业英才开发计划候选人，来到青年创业学院(梦创商学院)参加为期8天的“上海青年创业领袖培训班”。据悉，本次培训班是由上海市委组织部、市人力资源和社会保障局、市科技工作党委、张江高新技术管委会、共青团上海市委主办的2015上海青年创业英才开发计划的一个重要组成部分。

### 中国创新创业大赛

2015年9月，中国创新创业大赛也悄然拉开帷幕。在今年的“创业在上海”创新创业大赛中，涌现出了一批优秀的创业项目、创业者、创业团队，经过层层

选拔也被推荐到了中国创新创业大赛与全国的创业者一较高下。

### 沪成立海归千人科创中心

为吸引更多海外学子回国创业，中城正致力于为海归优化创业环境，搭建发展平台12月，2015中国海归创业大会暨上海海归千人创业大会成功举办，会上相关人士宣布上海将成立海归千人科创中心，为海归创业者提供全方位“一站式”多元化服务。

### 上海女大学生创业基地启动

今年12月，由松江区妇联牵头，区人保局、区科委、大学城管委会联合举办的松江区第二期女大学生创业训练营上周末在松江蚂蚁创客空间的开幕仪式上正式开营，同时宣布上海市女大学生创业基地正式落成并启动。

据悉，目前上海市女大学生创业基地已有“上外M坊工作室”等女大学生创业项目入驻。蚂蚁雄兵基金执行合伙人李梅表示，

蚂蚁计划团队已在上海建起女性创客空间、女性创业基地和女大学生创客空间。据松江区妇联主席马红英介绍，女大学生创业训练营招募的是有创业愿望、具备一定创业能力的松江7所高校在校女大学生、历届毕业未就业的在松江居住的女大学生。

### 2015小微企业 创新创业成果展揭幕

为全面反映本市近几年促进创业工作的成效，围绕上海科创中心建设的总体目标，引领带动“双创”背景下的上海创新创业工作，12月1日-2日，上海市人力资源和社会保障局携手徐汇区人民政府，在上海图书馆西馆举办“海纳百川·筑梦东方——2015小微企业创新创业成果展”活动。活动通过展览展示、互动交流等形式，集中展示本市创新创业成果、展现创新创业风采，促进创业者与服务机构的对接，搭建优秀创业项目的推广融资平台，着力营

造全社会支持创业的良好氛围。

### 上海高校四项目 获发明创新创业奖

12月26日，第二十一届上海高校学生创造发明“科技创业杯”奖揭晓，133个项目获奖，其中4个项目获发明创新创业奖，其他项目获发明创新奖。本次活动由上海市科技创业中心资助、上海发明协会主办。“我们缺少资金、人脉和从商经验，所掌握的科学技术是最大资本。”获得发明创新创业奖的上海交通大学研究生彭冬建议，大学生应尽量凭借所学专业进行创业。

### 内置于购物中心的 创业孵化基地亮相

今年12月，上海市青年创业就业促进会与上海大悦城共建创业孵化基地——上海大悦城“JoyLab梦创空间”正式授牌。

作为国内内置于购物中心的创业孵化基地，“梦创空间”定位

于创新零售业的创业扶持，为优秀项目提供实战场所，助力大学生及青年创业起航。不同于其他创业基地，上海大悦城推出前三个月免租的经营帮扶政策。未来，更将利用自身商业运营经验和资源优势，为创业者举办创意交流活动、提供专业知识培训，并为成功孵化的项目提供进入成熟商业运营的快速通道。

### “创业在上海” 微电影大赛圆满落幕

2015年10月，由上海市科委、共青团上海市委指导，上海市科技创业中心、上海市科技团工委共同主办的2015“创业在上海”微电影大赛圆满落幕。由青年电影人姜军编剧、导演的微电影作品——《遇见未曾遇见的自己》获大赛业界竞赛单元的金奖；由上海视觉艺术学院学生杨啸天、陈美颖等创作，孙泽敏老师指导的影片《十盎司梦想》获高校竞赛单元的最佳微电影奖。